

尊师重教

Eđitime Deęer Verme, Öğretmenlere Saygı Gösterme



重视教育，尊敬师长，在中国有悠久的传统。自古以来，中华民族都把教育放在十分重要的地位。早在 2 600 多年前，管仲就说过，考虑一年的事情，要种好庄稼；筹划十年的目标，要种好树木；规划百年大事，就要培养人才。在中国第一部教育学专著《学记》中也提出了“教学为先”的思想，认为国家的首要任务就是教育。3 000 年前的周代，国家按行政区划，设立了不同规模、不同层次的学校，由官员兼任教师。到了春秋时期，孔子在他的家乡开办了私学，并提出人无论贵贱还是贫富，都有受教育的权利。

由于教育得到重视，在中国，读书人有较高的社会地位，有知识、有文化的人非常受人尊重。自古以来，无论贵族还是百姓，无论富人还是穷人，都千方百计地让孩子上学读书，掌握知识。

对教育的重视，决定了教师的地位。中国民间有许多尊师的说法，如：尊师不论贵贱贫富；一日为师，终身为父等。自古以来，从百姓到皇帝都十分敬重教师。在北京的孔庙里，有清代多位皇帝为孔子题写的牌匾，表达了帝王们对这位古代伟大教育家的景仰。

在中国，对老师的尊重，表现在社会生活的方方面面。人们称老师为“恩师”、“先生”，在日常生活中以师为先，以师为尊。现在，中国还把每年的9月10日定为教师节，以表达对教师职业的尊重。